

出品人:杜传贵 林海利
总策划:孙爱群 吴江
统筹:许悦 孙晶

开栏语

城乡区域发展不平衡,是广东高质量发展的最大短板和最大潜力板。如何将短板变成潜力板,也是广东实现在中国式现代化新征程上继续走在前列的“必答题”。

2022年12月,广东开始实

施“百县千镇万村高质量发展工程”,以县域经济为抓手、以乡镇做强为节点、以和美乡村为基础,加速描绘城乡区域协调发展蓝图。

2023年,广东全省将此作

为推动高质量发展的“头号工程”,在你追我赶中补短板、锻造潜力板。羊城晚报也顺势推出《县域里的中国式现代化——广东“百县千镇万村高质量发展工程”深调研》系列主题报道,出发寻

访百县千镇万村高质量发展典型,看这些先行的县镇村如何宜农则农、宜工则工、宜商则商,如何在不同赛道上争先进位。

2024年,千军万马战犹

“多边形战士”?羊城晚报《县域里的中国式现代化——广东“百县千镇万村高质量发展工程”深调研》再出发,带您一起走县域、看发展、探变化,解读“百千万工程”下广东新一轮的乡村巨变“发展密码”。

羊城晚报记者 吴江 许悦 实习生 杨思睿

莲江村,一个珠海最北部的小乡村,坐落在珠海市斗门区莲洲镇,全村面积2.7平方公里,户籍人口1495人,常住人口543人。由于地处珠海市水源保护区范围内,其工业发展受限,村集体、村民收入来源长期依托传统农业生产,收入水平并不高。

然而,就是这个“体量”小、经济结构单一的乡村,如今已经成为名副其实的网红村。全国文明村、中国乡村旅游模范村、中国美丽休闲乡村、国家级农村综合性改革试点试验区、广东省生态文明村、广东省宜居示范村、广东乡村研学旅行特色村、珠海市生态文明第一村、珠海市休闲旅游“一村一品”专业村……你能想到的几乎所有关于乡村的荣誉,它都有。

近年来,在珠海市、区、镇各级政府大力支持下,莲江村一批主干路网、公共服务设施

等陆续建成,并成功融入中山、江门、珠海市区半小时生活圈;人居环境整治成效显著,村容村貌发生巨大变化;再加上党总支凝聚力强、民风和谐,莲江村这座岭南古村不断焕新。

2023年3月21日至24日,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际到广东调研。3月22日,赵乐际在广东省委书记黄坤明的陪同下来到莲江村,就着竹椅和回乡创业的村民代表亲切交流,进一步鼓舞了莲江村的发展士气。

不囿于既得荣光,不满于已有成绩。过去一年来,莲江村在“百千万工程”的带动下,放活权限、激活要素,逐步解决“人地钱”问题,激发出乡村发展的内生动力,积极探索一条宜居宜业和美乡村的发展路径。

一幅莲江版“富春山居图”,正在这个珠三角村落徐徐展开。



莲江村打造的“十里莲江农业观光体验园” 莲洲镇文化站供图

1 守住生态优势 绿水青山要变金山银山



莲江村种植的榕树
羊城晚报记者 许悦 摄

“时光榕林”和“静心榕园”;“三线”则指串联3个主要榕树种植点的3条路径,分别为“骑乐榕榕”“绿荫榕道”和“欢榕大道”。

2024年初,莲江村又启动了新一轮的“百千万工程”绿美广东沉香项目,种下了一片粤港澳大湾区同心林。直到刚刚过去的植树节,这里还一直吸引着游客、企业前来认领种植沉香树。

种植沉香树,莲江村看得很远——希望沉香成林时,莲江村能变身康养基地。不仅如此,莲江村还打造了沉香文化馆,引入沉香产业。

“生态美”多了一条经济转化路径,绿水青山要变金山银山。

绿水青山是莲江村最大的财富。走进莲江村史馆,了解这个村从清康熙十一年至今的变迁,便可知它为何自古被誉为山水相映的风水宝地——莲江村北靠五指山,右为莲花山,左为素有珠江门户第一峰之誉的黄杨山,荷麻溪从村旁流过,依山傍水,生态优势突出。

守着得天独厚的绿水青山,如何把这些绿色生态要素转化为现代化产业要素,建设宜居宜业和美乡村?莲江村进行了很多探索,其中不得不提“榕树风貌带项目”给这个村带来的变化。

很多人因成片的榕树认识莲江村,于是,莲江村便把打造“榕树之乡”作为助力绿美广东生态建设的第一步棋。莲江村榕树风貌带坚持尊重自然、保持乡村原风貌,坚决保护耕地红线,不砍伐树木,坚持适地适树,优先选择本地榕树种苗为种植原则,在莲江村白沙洲约25亩闲置地块打造1500株榕树集中种植区,并围绕莲江村重要交通节点、道路两侧绿化带,以“三点三线”连成环线,结合骑行、慢行系统构建完整的榕树风貌带,总面积约54.46亩。

2023年4月5日,莲江村开工建设榕树风貌带。当年4月25日,整个榕树风貌带项目便高效完工,共种植乔灌木2965株(其中榕树植物共15种2837株,其他乔灌木128株)、水生植物2410株、地被14600平方米。其中,榕树风貌带形成的“三点”指3个主要榕树种植点,分别是“绿美榕景”

刚刚过去的3月20日,一个简朴而隆重的乡村振兴人才培育及共建实训基地战略合作签约仪式在莲江村党群服务中心举行。仪式上,潮客兴乡公司和珠海理工职业技术学校达成了乡村振兴人才培育合作。

珠海理工职业技术学校校长梁柏健表示:“学校一直探索如何更好地‘百千万工程’,为乡村振兴培养人才。之前我们已经在莲江村试水电商直播,效果非常好,在助力农产品销售的同时展示了莲江村的美丽风貌。接下来,基于乡村农业需求,我们计划开设农业机械维修等涉农专业,探索‘互联网+农业’等新业态和学生培养专业对接,注重将旅游管理、电子商务等专业培养模式对接当下的乡村休闲旅游产业,尽量促成‘助力学生就业’和‘助推乡村人才培养’这两件事双向融合。”

除了吸引外来人才,莲江村也注重吸引早年外出务工的莲江人回乡创业,为他们提供大展拳脚的广阔天地。莲江村村委委员罗巨泉便是其中一位。

罗巨泉早年做建材生意,曾远渡重洋在非洲开展相关业务,后来因家庭原因返回莲江村,还在思考要不要再出去闯闯时,恰好遇上了“村招”。抱着试一试的心态,罗巨泉参加了考试,成为莲江村村委的一分子,踏踏实实地留了下来。

“现在我们村的建设、环境都非常好,村民的幸福感、满意度都很高。”



莲江村全景图 莲洲镇文化站供图

莲江村

正绘就一幅现代版“富春山居图”



莲江村盘活土地资源打造“一家一品”特色店铺。

图为游客在包子铺品尝美食 莲洲镇文化站供图

2 立足农业基础 产业振兴激活发展新动能

种好梧桐树,自有凤来栖。去年以来,“百千万工程”推动南粤大地共建宜居宜业和美乡村,引领乡村发展“美丽蝶变”。莲江村的乡村变化在最近这一年更加明显。

此前,莲江村因地处珠海市水源保护区范围内,工业发展受限,村内产业较为单一,村集体收入主要来源为土地发包,村民主要收入为外出务工、鱼虾养殖、花卉苗木及水果种植,农村经济结构比较单一。

坚持农旅融合,发展休闲旅游业成为了莲江村的首要“经济牌”。莲江村委委员黄碧玉表示,莲江村坚持党建引领,积极探索和创新乡村产业发展机制,通过深化“村企农”共建合作,让村民更多分享产业增值收益,高质量推进产业振兴。

发展改革,首先需要盘活“人地钱”。第一个需要解决的问题是,钱从哪里来?

自2010年起,莲江村就有意识地加强村企合作,促进互利共赢。2011年,莲江村联合珠海大瑞投资有限公司成立珠海莲江生态旅游开发有限公司,高标准打造“十里莲江农业观光体验园”。休闲旅游业呈现村集体主导开发、村企合作开发及企业独立发展的良好局面,村内闲置资源得到充分利用。目前,十里莲江农业观光体验园年均游客量在5万人次以上,实现“产变景区、田园变公园、劳作变体验、农房变客房”。

最近一年,莲江村的经济发展步子迈得更大了。广东潮客兴乡产业

发展有限公司(以下简称“潮客兴乡公司”)驻村后,带来各种“经济+文化”新产业,激发出乡村发展的内生动力。沉香文化、餐饮、书屋已经安排上,与高剑父纪念馆合作引入春睡画院分院已在计划中,莲江村正通过文化艺术助力乡村振兴。

在此带动下,筹划多年的桐林酒店,紧跟着加快了建设步伐。56栋别墅将打造成56个民族风格,9栋综合体将体现九州主题,桐林酒店旨在建成粤港澳大湾区艺术生态小镇,填补当地度假酒店的空白,让乡村旅游留住住人。

立足本地基础发展特色农业,也是莲江村经济发展打出的一张特色牌。成立水果专业合作社,通过嫁接冰荔、仙进奉、御金球等优质品种,对本地百亩低效荔枝林进行改良,并教授村民种植和养护技术,提升单位产量和价值,莲江村聚焦农民本业增加村民收入。与此同时,莲江村与十里莲江、悦禾农业、河口渔业等企业合作进行禾虫规模化养殖,挖掘本土特色,采用“农户+合作社+企业”的形式,积极发展禾下经济,打造“禾虫之乡”的产业示范,积极推进一二三产业融合发展。

有了钱,如何处理好农民和土地的关系,也是农村改革发展的“重头戏”。

2023年,莲江村流转292.5亩水稻田,一方面用来打造特色园区,另一方面用来打造“一家一品”。结合“村村有物业”“创美庭院”建设,采用“村集体25%+运营公司25%+村民50%”的利益共享模式,因地制宜盘活村内闲置房屋和土地等资产,盘活20多处闲置农房庭院和土地,成功打造“莲江古酱”酒馆、“爱莲茶社”茶馆等20家“一家一品”特色店铺,极大丰富乡村农旅产业业态,并探索“村企农”共建共享、风险共担的合作运营模式,促进业态持续健康发展。

3 留住各方人才 回村发展有了更广阔天地

刚刚过去的3月20日,一个简朴而隆重的乡村振兴人才培育及共建实训基地战略合作签约仪式在莲江村党群服务中心举行。仪式上,潮客兴乡公司和珠海理工职业技术学校达成了乡村振兴人才培育合作。

珠海理工职业技术学校校长梁柏健表示:“学校一直探索如何更好地‘百千万工程’,为乡村振兴培养人才。之前我们已经在莲江村试水电商直播,效果非常好,在助力农产品销售的同时展示了莲江村的美丽风貌。接下来,基于乡村农业需求,我们计划开设农业机械维修等涉农专业,探索‘互联网+农业’等新业态和学生培养专业对接,注重将旅游管理、电子商务等专业培养模式对接当下的乡村休闲旅游产业,尽量促成‘助力学生就业’和‘助推乡村人才培养’这两件事双向融合。”

除了吸引外来人才,莲江村也注重吸引早年外出务工的莲江人回乡创业,为他们提供大展拳脚的广阔天地。莲江村村委委员罗巨泉便是其中一位。

罗巨泉早年做建材生意,曾远渡重洋在非洲开展相关业务,后来因家庭原因返回莲江村,还在思考要不要再出去闯闯时,恰好遇上了“村招”。

抱着试一试的心态,罗巨泉参加了考试,成为莲江村村委的一分子,踏踏实实地留了下来。

罗巨泉介绍,过去他们家以种植苗木为生,经济效益较低,后来经过一番考量,他和父亲改种水果。现在,他的父亲还承包了16亩鱼塘,正靠着鱼塘发展庭院经济,逐渐做一些研学项目。

“我很喜欢现在的工作,可以为家乡做点事,还可以照顾到家人。希望我在外面的经历和见识,能继续在村里发挥作用。”罗巨泉说。

罗巨泉的小学同学周发文,也在差不多时间回到了莲江村。周发文是村里的桑蚕饼家的传承人,之前一直在外务工,了解莲江村招纳人才的优惠政策以及发展前景后,决定回到莲江村继承家中的饼店生意。作为莲溪片区较早制作豆沙月饼的店铺和“莲溪月饼”的典型名片,周发文至今沿用老一辈留下来的传统月饼制作手艺,希望保护好传统味道。

留下了人,乡村的烟火气也旺了起来。今年大年初三,莲江村村民自发组织举办百家宴活动。在杉木大道的油菜花地旁开宴,地道的农家菜飘香,亲朋好友围坐在一起赏花海、品美食、话家常……不仅当地村民过了一个热闹的春节,外地游客也在莲江村大开眼界,深切感受到了乡村浓浓的烟火气。

山水相互映衬,产业蒸蒸日上、人民安居乐业,莲江村正绘就一幅现代版“富春山居图”,勾勒美好乡村生活景象,展现现代乡村振兴图景。

被莲江村村民们亲切称为“荣誉村民”的余峻才,是广东潮客兴乡产业发展有限公司董事长,也是近一年来莲江村产业兴旺的重要推手。而莲江村于他,是二次创业,也是一个农民子弟离开乡村、想念乡村的情怀回归。

“30多年前,跳出农门被视作改革。上个世纪80年代末,我从农村考到广州读书,那时每个月有30斤的粮票,吃上了国家粮。1992年取消粮票,历史进入了一个新阶段,但在很长的时间里,跳出农门到城市是农村人的重要人生选择。”余峻才说。

2017年,国家提出乡村振兴战略,余峻才正是这一年离开中国石化,自主创业。他当时的辞职信里写了这样一句话:“尊敬的领导:外面的世界很艰难,但我想出去闯一闯!”

怀揣着梦想,一闯就是6年。“时不时有老人来打探,问我出来后不后悔。现在越来越多的人求稳,我却反向选择风浪,的的确让很多人不理解。况且我选择的新起点,最终还定格在了乡村。”余峻才表示,作为一名农家子弟,他对乡村发展问题的复杂性有着深切感受。这6年来,他从教育、文化、科技入手,一直探求城乡融合发展突破口。“特别是‘百千万工程’,给了我更大的创业激情。乡村怎么发展?我觉得莲江村探索出了一条可供借鉴的路子,乡村要以自身优势为主导,用好生态发展的后发优势,走绿色生态发展之路,让绿水青山成为金山银山,才能在未来不再落后。”余峻才说。

作为一名文化人,余峻才曾在工余写散文、写诗歌补贴家用,如今成为一名乡村振兴带头人,他把讲好乡村振兴新故事当作了己任。

在今年3月20日引入珠海理工职业技术学校共建乡村振兴人才培养基地前,余峻才已经联合广东科学技术职业学院应用外语学院组建“百千万工程”突击队——语你同行先锋队,启动“莲江村国际乡村叙事计划”,请来学院的外教团队,通过创新课堂模式,引导学生们用各种语言向世界讲好莲江村的故事。

同时,余峻才还找来珠海科技学院,打造“推·陈”出新项目,以陈皮为切入点,在莲江村发展农村跨境电商,搭建跨境直播间,为海外华人和国外消费者提供健康安全优质的中国传统食品。

推动沉香种植、打造沉香文化馆,是余峻才正在忙碌的事业。“我有一个梦想,以香兴村,以沉香改善康养环境,实现沉香树下中草药林下经济。”余峻才说,“当初,我因为穷困离开了乡村。如今,我回到了乡村,如果乡村因我而不再穷困,那多好。”